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Περισσότερα από τριάντα χρόνια  πέρασαν από τότε που η Ελληνική παροικία της 
Σουηδίας απόκτησε δύο κτίρια στο κέντρο της Στοκχόλμης.
Η απόκτηση ιδιόκτητων χώρων ήταν και η αιτία να δημιουργηθεί το Ίδρυμα Ελληνική 
Πολιτιστική Στέγη ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος, με σκοπό την καλύτερη οργάνωση 
των Ελλήνων μεταναστών, με προτεραιότητα χρήσης των χώρων του Ιδρύματος να 
έχει η σπουδάζουσα νεολαία.

Από τις μειονότητες μεταναστών μεταπολεμικά, η ελληνική είναι η πρώτη που απόκτησε 
ιδιόκτητη στέγαση για την προβολή των πολιτιστικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδος και 
Σουηδίας. Με την πάροδο των χρόνων το Ίδρυμα, όχι μόνο δεν έγινε το κέντρο των 
Ελλήνων στην πρωτεύουσα της χώρας, αλλά απέδειξε ότι η ελληνική παροικία στερείται 
δημοκρατικής υποδομής. 

Με την πτώση της επταετούς δικτατορίας στην Ελλάδα, εξέλειψε ο κύριος στόχος του 
οργανωμένου ελληνισμού που ήταν η αποκατάσταση της δημοκρατίας. Οι περισσότεροι 
Έλληνες απομακρύνθηκαν από τους ελληνικούς συλλόγους. Τις εσωπαραταξιακές 
διενέξεις που από χρόνια πάσχει η ελληνική παροικία τις μετέφερε η Ομοσπονδία 
στην Πολιτιστική Στέγη και διεκδικεί έκτοτε τον ρόλο να επιμελείται τη δημοκρατική 
παρουσία των Ελλήνων. 

Με τη δικαιολογία της πολυπόθητης ενότητας του ελληνισμού που πασχίζουν δήθεν να 
επιτύχουν οι αξιωματούχοι του Ιδρύματος αναθέτουν σε δικηγόρους νομικές έρευνες 
στο όνομα της ελληνικής δημοκρατικής νομιμότητας. Κανένας δεν έχει καταλάβει τι 
επιδιώκουν αυτοί οι εγκέφαλοι των παρατάξεων, και ποιοι είναι οι εναγόμενοι στα 
δικαστήρια που επί επτά χρόνια έχουν κινητοποιήσει.

Στα τριάντα και πλέον χρόνια που υπάρχει το Ίδρυμα, πολλοί Έλληνες κατέβαλαν 
συλλογικά χιλιάδες ώρες δουλειάς με την ελπίδα ότι το ελληνικό αυτό κέντρο θα 
παρέμενε στη διάθεση και κυριότητα των επόμενων γενιών της ελληνικής 
παροικίας στη Σουηδία.

Την ιστορία του Ιδρύματος την παρουσιάζουν τώρα διαστρεβλωμένα στο επιδοτούμενο 
από την Πολιτεία έντυπο της Ομοσπονδίας, μερικοί παραταξιακοί ηγέτες κατά τρόπο 
ανάλογα με τι επιδιώκουν κάθε φορά να επιτύχουν.

Επειδή είμαι ένας απ΄αυτούς που είχαν εξ αρχής πάρει την πρωτοβουλία της αγοράς 
των κτιρίων και ακολούθως της μεταβίβασης της ιδιοκτησίας από τη Ενορία στο Ίδρυμα, 
αισθάνομαι την υποχρέωση να παραθέσω τη δικιά μου περιγραφή, η οποία αποτελεί 
και απάντηση σε ισχυρισμούς που κατά καιρούς παρουσιάζουν οι παραταξιακοί ηγέτες 
ως αναμφισβήτητα γεγονότα.

Στοκχόλμη, Οκτώβριος 2007
Αλέξανδρος  Φράγκος
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Η αγορά των κτιρίων

Η αγορά των δύο κτιρίων επί της 
οδού Ιdungatan  4 έγινε το έτος 
1975, με πωλητή μια χριστιανική αί-
ρεση με κέντρο τη Βιέννη. Οι οπαδοί 
αυτής της αίρεσης ήταν εκχριστια-
νισθέντες εβραίοι, γι’ αυτό ονομά-
ζονταν Israel  Mission.  Στη Σουηδία 
αυτή η αίρεση πριν από εκατό χρό-
νια είχε πολλές χιλιάδες οπαδούς. 

Μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 
η προσέλευση νέων μελών μειώ­
θηκε σημαντικά και ως εκ τούτου 

αποφασίστηκε η διάλυση της αίρεσης και η  
ένταξη αυτής στην επίσημη Σουηδική εκκλη­
σία.

Τα δύο ιδιόκτητα κτίρια στα οποία στε­
γάζονταν η αίρεση, εκ των οποίων το ένα επί 
του δρόμου με επιβλητική 
αρχιτεκτονική, με πρόσοψη 
διακοσμημένη με βιβλικές 
παραστάσεις και έναν σταυ­
ρό στη σκεπή, με τη διά­
λυση της αίρεσης τέθηκαν 
προς πώληση. Η επιθυμία 
των μελών της αίρεσης ήταν να καταβληθεί 
προσπάθεια ώστε να πουληθεί το ακίνητο σε 
μια οργάνωση που θα το χρησιμοποιεί για κά­
ποιο θεάρεστο σκοπό και ως πρόταση υπήρχε 
εξαρχής η Διεθνής Αμνηστία. 

Αυτό μού έγινε γνωστό από τον φιλέλλη­
να Επίσκοπο Στοκχόλμης Pastor  Primarius  
Lars  Carlsson  ο οποίος μού συνέστησε να 
συντάξουμε μια τριμελή επιτροπή και να πα­
ρουσιαστούμε ως ενδιαφερόμενοι αγοραστές 
από μέρους της ελληνικής παροικίας. Ο ίδιος 
θα μας παρουσίαζε ότι οι Έλληνες μετανάστες 
στη Σουηδία είναι στην πλειοψηφία χριστια­
νοί και σε μεγάλη αναλογία νέοι με παιδιά 
σχολικής ηλικίας και ότι πληρούμε τον όρο 
της θεάρεστης χρησιμοποίησης του κτιρίου.

Τότε στράφηκα σε δύο παλιά μέλη της 
παροικίας τον Δημήτριο Νταλιάνη και τον 
Δημήτριο Μεράκο και ως επιτροπή των Ελλή­
νων μεταναστών υπογράψαμε την αγορά του 
ακινήτου. Στο κρατικό κτηματολόγιο γράφτη­

κε αρχικά ως αγοραστής η Ενορία-Κοινότητα  
Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος με ημερομηνία 
29 Δεκεμβρίου 1974.

Τη νομική διαδικασία της αγοράς του ακι­
νήτου την οφείλουμε στη φιλέλληνα δικηγό­
ρο Ingemo  Rydström   η οποία αμισθί διεκ­
περαίωσε όλη τη δύσκολη γραφειοκρατία με 
τις Αρχές. Κανένας από εμάς δεν είχε τις ικα­
νότητες να κάνει όλη αυτή τη δύσκολη δου­
λειά  και ούτε υπήρχαν και χρήματα για την 
ανάθεση αυτού του δύσκολου έργου σε κά­
ποιον νομικό.

Η ευχαρίστηση που πήραμε, όσοι από ε­
μάς είχαμε ασχοληθεί με την αγορά του 

ακινήτου, ότι παρά προσδοκία κατορθώσαμε 
να εξασφαλίσουμε ένα κτίριο στο κέντρο της 
πόλης στη διάθεση των επόμενων γενιών Ελ­
λήνων, σύντομα μεταβλήθηκε σε αμφιβολία, 
αν όπως το ελπίζαμε θα μπορούσε ποτέ να γί­
νει ο ενωτικός κρίκος των Ελλήνων ομογενών 
της Σουηδίας.  

Με την πτώση της χούντας στην Ελλάδα 
πολλοί από τους μετανάστες στη Στοκχόλμη 
έβλεπαν με ανησυχία τη διάλυση του κάποτε 
ισχυρού Συλλόγου Στοκχόλμης. Αντί αυτού 
ιδρύθηκαν σύλλογοι στα προάστια της πόλης 
που λειτουργούσαν ως ελληνικά καφενεία. Οι 
σύλλογοι των μεταναστών επιδοτούνταν τότε 
κατά μέλος με υψηλότερα ποσά απ’ ό, τι σή­
μερα. 

Πολλοί από τους πρώτους Έλληνες με­
τανάστες που είχαν ιδρύσει τον πρώτο 

ελληνικό σύλλογο στη Σουηδία, αυτόν που 
μετονομάστηκε αργότερα Κοινότης Στοκχόλ
μης, έκαναν προσπάθειες να αναζωογονή­
σουν αυτήν την Κοινότητα. Δύο φορές μετα­
φέρθηκε η Κοινότητα σε ευπρεπείς χώρους 
στο κέντρο της πόλης αλλά απ’ ό,τι διαδόθηκε 
απέτυχε να σταθεροποιηθεί λόγω αμελούς δι­
αχείρισης. Ήταν τότε που ο Νταλιάνης κι’ εγώ 
φροντίσαμε την ανεύρεση χώρων για την με­

Η επιθυμία των μελών της αίρεσης ήταν να 
καταβληθεί προσπάθεια ώστε να πουληθεί το 

ακίνητο σε μια οργάνωση που θα το χρησι­
μοποιεί για κάποιο θεάρεστο σκοπό
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ταφορά της Κοινότητας Στοκχόλμης στους 
χώρους του Ιδρύματος, εκεί όπου στεγάζεται 
ακόμη.

Eμείς οι τρεις που είχαμε υπογράψει την 
αγορά των κτιρίων βρεθήκαμε ξαφνικά 

με μια περιουσία πολλών εκατομμυρίων κορ­

ονών χωρίς να ξέρουμε ποιος ελληνισμός θα 
αναλάμβανε την αξιοποίηση του ακινήτου.  
Ιδιαίτερα ο Νταλιάνης κι΄εγώ βρεθήκαμε σε 
δύσκολη θέση έναντι των αρχικών ιδιοκτητών 
που προφανώς είχαν δώσει προτεραιότητα 
στην Ελληνική Ενορία και ασφαλώς θα περί­
μεναν και κάποια συλλογική εκδήλωση σε έν­
δειξη ευχαριστίας, κάτι που δεν πήραν ποτέ.

Τότε επικοινωνήσαμε εκ νέου με τη δικη­
γόρο Ingemo Rydström  με το σκεφτικό  να 
παραδεχθούμε ότι είχαμε υπερεκτιμήσει τις 
οργανωτικές ικανότητες των ελληνικών μετα­
ναστευτικών συλλόγων και ίσως να ήταν πιο 
σωστό να έπαιρνε το ακίνητο η κοινωφελής 
οργάνωση Διεθνής Αμνηστία.

Η δικηγόρος μας παρηγόρησε και μας 
συμβούλεψε ν΄αποβάλουμε την ιδέα ότι η ελ­
ληνική παροικία δεν θα μπορέσει ν΄αξιοποι­
ήσει σύντομα τα κτίρια λόγω απειρίας. Η ίδια 
θα συμβουλεύονταν έναν συνάδελφο και θα 
ερχόταν με μια πρόταση. Πράγματι σε λίγες 
μέρες μάς συνέστησε να ζητήσουμε την κα­
ταγραφή ενός Ελληνικού Ιδρύματος κοινωφε­
λούς σκοπού που σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία θα βρίσκεται υπό τον έλεγχο και 
την καθοδήγηση της Νομαρχίας. Ακολούθως, 
μας συμβούλεψε, να μεταβιβαστεί η ιδιοκτη­
σία από την Ενορία-Κοινότητα στο Ίδρυμα 
ως δωρεά. Δεν υπήρχε λόγος αμφιβολίας ότι 
αυτή ήταν μια καλή λύση έως ότου οι διάφο­
ροι σύλλογοι που δημιουργήθηκαν με την 
πτώση της χούντας οργανωθούν και θ΄αποδε­
χτούν τους κανόνες που ισχύουν στην χώρα 
που ζούμε.

Καλέστηκαν τότε σε κοινή συνεδρίαση οι 
Ελληνικοί Σύλλογοι που υπήρχαν τότε 

και η Ομοσπονδία για τη λήψη απόφασης σύ­
στασης ενός Ιδρύματος και σύνταξης ενός Κα­

ταστατικού που ήταν απαραίτητο να φαίνεται 
στις Αρχές της Πολιτείας ότι το Ίδρυμα είναι 
κοινωφελές και έχει την υποδομή του σε όλη 
την ελληνική παροικία. 

Ύστερα από πολλή γραφειοκρατική δου­
λειά και συνεδριάσεις με τις Αρχές εγκρίθηκε 

το Ίδρυμα και καταγράφτη­
κε με ημερομηνία 14 Μαΐου 
1980. 

Στη συνέχεια έγινε και η 
μεταβίβαση της ιδιοκτησίας 
της Ενορίας-Κοινότητας 

σ΄αυτό το Ίδρυμα υπό μορφή δωρεάς, με 
ημερομηνία 27 Αυγούστου 1980.

Αυτή ήταν και η επιθυμία όλων που με 
ανησυχία έβλεπαν την διάσπαση του ελλη­
νικού μεταναστευτικού κινήματος, που σε 
μεγάλο βαθμό ασκούσαν οι παραταξιακοί 
ηγέτες. 

Η συμμετοχή της Ομοσπονδίας 
στο Δ.Σ.  του Ιδρύματος

Σύμφωνα με το Καταστατικό το Διοι­
κητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος απο­
τελείται από 17 μέλη που υποδεικνύο­
νται από τους υπάρχοντες ελληνικούς 
συλλόγους. Η Ομοσπονδία εκτός της 
ιδιότητας να εκπροσωπεί τους συλ­
λόγους θεωρήθηκε ότι θα ήταν προς 
όφελος του Ιδρύματος να υποδεικνύει 
και τρία μέλη  στο Δ.Σ. 

Η συμμετοχή της Ομοσπονδίας στο 
Διοικητικό Συμβούλιο  του Ιδρύ­
ματος, δημιούργησε και το πρό­

βλημα των παραταξιακών αναλογιών που 
προκύπτουν ανά διετία στην εκλογή εκπρο­
σώπων για την ανάδειξη του Συμβουλίου 
της Ομοσπονδίας. Η παράταξη που έχει την 
πλειοψηφία είναι και η ηγετική εκπρόσωπος 
έναντι των Αρχών Σουηδίας και Ελλάδας και 
επί πλέον νόμιμος  παραλήπτης των ετήσιων 
επιδομάτων που παρέχονται στις μειονότητες 
μεταναστών, επταψήφιων ποσών σε σουηδι­
κές κορόνες, και από το 1994 με την ένταξη 
της Σουηδίας στην Κοινή Ευρώπη και σε Ευρώ 
από τα κοινά ευρωπαϊκά ταμεία,  ένα προσόν 

η εκλογή του Δ.Σ του Ιδρύματος βρίσκεται 
έκτοτε υπό τον απόλυτο έλεγχο της ηγετικής 

παράταξης της Ομοσπονδίας
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μεγάλης σημασίας για την ηγετική παράταξη. 
Ως εκ τούτου η εκλογή του Δ.Σ. του Ιδρύματος 
βρίσκεται έκτοτε υπό τον απόλυτο έλεγχο 
της ηγετικής παράταξης της Ομοσπονδίας. 

O άλλοτε πρόεδρος της Ομοσπονδίας 
Καριοφύλλης Χατζόπουλος ερωτη­

θείς κάποτε για τη συμμετοχή της Ομοσπον­
δίας στην Πολιτιστική Στέγη, απάντησε στο 
έντυπο «Μεταναστευτικά Νέα» αριθ. 199 ότι:   
«Πάρθηκε μια απόφαση να δοθεί η περιουσία 
του Ιδρύματος στην Ομοσπονδία αλλά δεν 
δόθηκε ποτέ. Η Ομοσπονδία καλούνταν να 
συμβάλει στην διαχείριση ξένης περιουσίας 
και δεν το έκανε και καλά έκανε...».

Ποιοι τώρα πήραν την απόφαση η περι­
ουσία του Ιδρύματος να δοθεί στην Ομο­
σπονδία και γιατί μια περιουσία πολλών εκα­
τομμυρίων κορονών θεωρείται ξένη επειδή 
ανήκει στην ελληνική παροικία και όχι στην 
Ομοσπονδία είναι από τις αναπάντητες απο­
ρίες.

Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος 
στην ονομασία του Ιδρύματος

Πολλοί Έλληνες της παροικίας, προ 
παντός της δεύτερης γενιάς μετανα­
στών, γεννημένων και σπουδασμένων 
στη Σουηδία, διερωτώνται γιατί να 
υπάρχει ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος 
στην ονομασία ενός Πολιτιστικού 
Ιδρύματος. Η ιστορία του ελληνισμού 
της Σουηδίας παραμένει άγνωστη 
στην πλειοψηφία της δεύτερης και 
τρίτης γενιάς. 

Παραθέτω μια ιστορική περιγραφή 
που εξηγεί την παρουσία ενός Αγίου 
στην επίσημη ονομασία του Ελληνικού 
Πολιτιστικού Ιδρύματος.

Η Σουηδία έγινε χώρα αποδημίας από 
τη δεκαετία του 1940. Πρωτύτερα, 
το 1870 δύο ελληνικές οικογένειες 

είχαν έλθει ως μετανάστες, του Τσάππου και 
του Θεοδωρίδη. Οι δύο αυτοί ήταν  έμποροι 
σφουγγαριών από την Κάλυμνο. Αυτοί έγιναν 

γνωστοί στη Σουηδία ως Έλληνες παρ’ ότι ήλ­
θαν με τουρκική υπηκοότητα. Δεν ίδρυσαν 
ποτέ κάποιον ελληνικό σύλλογο, τα σπίτια 
τους όμως ήταν το κέντρο συνάντησης όλων 
των περαστικών από τη Σουηδία Ελλήνων, 
επισήμων και μη. Η δεύτερη γενιά των δύο 
αυτών οικογενειών αποτελούνταν από τρία 
αδέλφια η κάθε μία. 

Ιδιαίτερα κατά την περίοδο του πολέμου 
πολλές κατηγορίες Ελλήνων από όλη την Ευ­
ρώπη προσέφυγαν στην ουδέτερη Σουηδία 
για ν΄αποφύγουν την επιστροφή τους στην 
κατεχόμενη Ελλάδα. Όλοι αυτοί οι πρόσφυ­
γες βρήκαν ασυλία και κάθε είδους βοήθεια 
στους Καλύμνιους της Στοκχόλμης.

Πολλούς από τους νέους τους ναυτολο­
γούσαν σε εμπορικά πλοία κυρίως της Ναυσι­
πλοΐας Svenska  Orjent  Linje,  με κατεύθυνση 
προς κάποιο λιμάνι συμμαχικού ή ουδέτερου 
κράτους, απ΄όπου εντάσσονταν στο ελληνικό 
στράτευμα της Αφρικής ενάντια των στρατευ­
μάτων του Άξονα. 

Με την έλευση των πρώτων Ελλήνων με­
ταναστών μεταπολεμικά, κυρίως από 

τις βιομηχανικές πόλεις της Γερμανίας και τα 
ανθρακορυχεία του Βελγίου, των μεταναστών 
που συνέχιζαν την αποδημία τους στη Σουη­
δία όπου οι συνθήκες εργασίας και αμοιβής 
ήταν τότε πολύ καλύτερες απ΄ότι στην Ευρώ­
πη, ήταν πάλι στις οικογένειες των Καλύμνιων 
που φιλοξενούνταν έως ότου βρουν δουλειά 
και κατοικία.

Η Μαρία, η σύζυγος του μεγαλύτερου των 
τριών αδελφών του Ιωάννη Τσάππου, φρόντι­
ζε να συγκεντρώνει τους Έλληνες της παροικί­
ας στις εθνικές και θρησκευτικές γιορτές. 

Η οικογένεια των Τσάππων είχαν βάλει δύο 
θέματα στο πρόγραμμά τους που προσπα­
θούσαν να εφαρμόσουν με προτεραιότητα. 
Το ένα ήταν η διδασκαλία της ελληνικής γλώσ­
σας για τα παιδιά σχολικής ηλικίας και το άλλο 
η ίδρυση Ελληνικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. 

Διακόσμησαν ένα χώρο σε αίθουσα διδα­
σκαλίας με λίγα θρανία πίνακα και χάρτη της 
Ελλάδας και φρόντισαν για την αγορά ανα­
γνωστικών βιβλίων. Τη διδασκαλία αναλάμ­
βανε όποιος κατείχε την ελληνική γλώσσα 
κάπως καλά.
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Με την αύξηση του αριθμού των μαθητών 
και επειδή η διδασκαλία γινόταν τα Σάββατα 
με τον καιρό πήρε το όνομα Σαββατιάτικο 
σχολείο και είναι αυτό που υπάρχει ακόμη με 
πολλές εκατοντάδες μαθητές τώρα. 

Για την ίδρυση Ορθοδόξου Εκκλησίας οι 
Καλύμνιοι είχαν καταλήξει στο συμπέρα­

σμα ότι η ορθόδοξος πίστη θα συνέβαλε κατά 
πολύ ώστε οι απόγονοί τους να μην ξεχάσουν 
την ελληνική τους προέλευση.

Έγραψαν και επισκέφτηκαν προσωπικά τον 
Πατριάρχη Αθηναγόρα με την παράκληση να 
ιδρύσει μια ελληνική ορθόδοξο εκκλησία στη 
Στοκχόλμη.

Ο Πατριάρχης μαζί με  τις ευχές του και 
τα συγχαρητήρια για το ζήλο τους, απάντησε 
ότι ο αριθμός των Ελλήνων ορθοδόξων στη 
Σουηδία ήταν μικρός και το Πατριαρχείο επί 
του παρόντος δεν είχε πιθανότητες να ιδρύσει 
ελληνική ορθόδοξο εκκλησία στη Στοκχόλμη. 
Θα ανέθετε όμως στον ορθόδοξo Αρχιερέα 
Λονδίνου Αθηναγόρα να ιδρύσει μια Ενορία 
που θα την αποκαλεί Σουηδίας και θα ταξιδεύ­
ει μερικές φορές το χρόνο για τη θρησκευτική 
εξυπηρέτηση των Ελλήνων ορθοδόξων.

O Αρχιεπίσκοπος Λονδίνου Αθηναγόρας 
ίδρυσε την Ενορία-Κοινότητα την οποία 

αποκάλεσε του Αγίου Ιωάννου του Θεολό-
γου, τον κατ΄εξοχήν Δωδεκανήσιο Άγιο, επει­
δή έγραψε την Αποκάλυψη στην Πάτμο, τη 
γειτονική νήσο της Καλύμνου. Είναι αυτή η 
Ενορία-Κοινότητα που προσπάθησε για την 
αγορά των κτιρίων της αίρεσης Israel  Mission 
και με το επιχείρημα ότι η ελληνική παροικία 
κατ΄εξοχήν χριστιανική με διαρκώς αυξανό­
μενο αριθμό μεταναστών αποτελεί εγγύηση 
ότι το Ίδρυμα σε υψηλό βαθμό θα χρησιμο­
ποιείται για θεάρεστο σκοπό.

Οι οικογένειες των Τσάππων αγόρασαν ιερα­
τικά σκεύη και άμφια, και ανέλαβαν την ευ­
θύνη της ανεύρεσης παρεκκλησίου για την 
τέλεση λειτουργίας κάθε φορά που ο Αρχιε­
πίσκοπος Λονδίνου ερχόταν στη Στοκχόλμη 
πάντοτε φιλοξενούμενος. 

O ιδιοκτήτης της περιουσίας 
του Ιδρύματος

Ένας από τους τρεις που 
κατά το καταστατικό θα 
αντιπροσώπευαν την 
Ομοσπονδία στο Δ.Σ 
του Ιδρύματος ήταν ο 
Γιάννης Αντωνιάδης. 
Πάντοτε σε αξιόλογες 
θέσεις σε συλλόγους και 

οργανώσεις άλλοτε γραμματέας της 
Ομοσπονδίας και επί σειρά ετών ανα­
ντικατάστατος πρόεδρος της Πολιτι­
στικής Στέγης.  Ο ίδιος αρκείται στον 
τίτλο του Προοδευτικού δημοκράτη 
και ουδέτερο στις παραταξιακές διε­
νέξεις. Κατά πόσο συμφωνούν αυτές οι 
ιδιότητες με την πραγματικότητα είναι 
άλλο θέμα.

Η επιδίωξη της Ομοσπονδίας να γίνει 
ο νόμιμος ιδιοκτήτης της περιουσίας 
του Ιδρύματος ανάγεται τριάντα χρό­

νια πριν.
Ο Γιάννης Αντωνιάδης με την ιδιότητα 

του εκπροσώπου της Ομοσπονδίας στο συμ­
βούλιο του Ιδρύματος συνέλαβε την επινό­
ηση οριστικής λύσης, που ήταν η πώληση του 
ακινήτου από μέρους των καλούμενων ιδρυ­
τών στην Ομοσπονδία με τους ίδιους όρους 
που αναγράφονταν στο συμβόλαιο αγοράς. 
Φυσικά είχε επινοηθεί και η ανάδειξη ημών 
των τριών σε εξέχοντα μέλη της ελληνικής 
παροικίας. 

Όταν εξηγήσαμε ότι η παρουσία μας στο 
Ίδρυμα έχει μόνο νομοθετική σημασία και ότι 
ο όρος να είμαστε μέλη του συμβουλίου εφό­
σον κρίνουμε την παρουσία μας απαραίτητη 
έχει σχέση με την ανάθεση της εξουσίας στο 

Ο Γιάννης Αντωνιάδης με την ιδιότητα του 
εκπροσώπου της Ομοσπονδίας στο συμ­

βούλιο του Ιδρύματος συνέλαβε την επινό­
ηση οριστικής λύσης που ήταν η πώληση του 

ακινήτου
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πρώτο συμβούλιο που θα εκλεγεί σύμφωνα 
με το αναγνωρισμένο Καταστατικό του Ιδρύ­
ματος και τους κανόνες λειτουργίας Ιδρυμά­
των, υποπέσαμε σε δυσμένεια, και τέθηκε σε 
εφαρμογή μια από τις εφεδρικές λύσεις.  

Μετά τον θάνατο των τριών αδελφών 
Τσάππου, από τα παιδιά τους, ο Θεό

φιλος του Μιχαήλ Τσάππου ήταν ο ιδεολογι­
κός διάδοχος του έργου των προγόνων του, 
Τσάππων, στη Σουηδία. Αυτός ο Θεόφιλος 
έπρεπε να πεισθεί ότι ήταν ηθικό του καθή­
κον να πάρει ενεργό μέρος στη μεταβίβαση 
του ακινήτου της Ενορίας με το ίδιο όνομα 
του Αγίου που οι γονείς του είχαν πάρει την 
πρωτοβουλία να ιδρύσουν. Ο ίδιος θα έπρεπε 
να προτείνει έναν ακόμη της πρώην Ενορίας 
που νομικά και οι δύο θα φέρονταν ως πω­
λητές. 

Ο  Θεόφιλος πρότεινε τον Χρίστο Μπαρ
μπάτσιαλο, γραμματέα της Κοινότητας με 
το ίδιο όνομα του Αγίου Ιωάννου του Θεο­
λόγου. Οι δύο αυτοί υπόγραψαν την πώλη­
ση από μέρους της Ενορίας-Κοινότητας, και 
ως αγοραστές υπέγραψαν ο Πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας και ο Γραμματέας αυτής ο Γιάν-
νης Αντωνιάδης με ημερομηνία 27 Απριλίου 
1985. Από τότε διαδόθηκε στη Σουηδία και 
στην Ελλάδα ότι η Ομοσπονδία είναι κάτοχος 
δύο κτιρίων στο κέντρο της Στοκχόλμης επί 
της οδού  Idungatan   4  
και η πλειοψηφία του 
Δ.Σ. αναδεικνύεται από 
την Ομοσπονδία.

O Θεόφιλος άρχισε 
να αμφιβάλει για τον 
τρόπο ενέργειας των 
ηγετών της Ομοσπον­
δίας που είχαν σχέση με 
τη μεταβίβαση του ακινήτου.  Στην Υπηρεσία 
Κτηματολογίου που ρώτησε για την πώληση 
του απάντησαν ότι πώληση δεν έγινε ποτέ. 
Ο υπάλληλος με την εντύπωση ότι πρόκειται 
περί κάποιου ακατατόπιστου αλλοδαπού του 
εξήγησε με απλά σουηδικά ότι στη Σουηδία 
για κάθε πώληση ακινήτου πρέπει να προσκο­
μισθούν στοιχεία ιδιοκτησίας. Το ακίνητο επί 
της οδού  Idungatan  4 , του εξήγησε ότι είναι 
από πέντε χρόνια ιδιοκτησία του Ιδρύματος 
Grekiska  Kulturhuset  S:t  Johannes  The
ologen.

O Θεόφιλος του Μιχάλη Τσάππου γεν­
νημένος και σπουδασμένος στη Στοκ­

χόλμη με Ακαδημαϊκό δίπλωμα Πολιτικής 
Οικονομίας της Ανώτατης Εμπορικής Σχολής 
Στοκχόλμης ήταν καλός γνώστης του τρό­
που λειτουργίας των σουηδικών υπηρεσιών. 
Όταν κατάλαβε ότι τον είχαν χρησιμοποιήσει 
για παραταξιακούς σκοπούς απέσυρε ό,τι έγ­
γραφα υπήρχαν με το όνομά του και ήλθε σε 
ρήξη με την Ομοσπονδία για τις μεθόδους 
που χρησιμοποιεί στο όνομα της δημοκρατι­
κής νομιμότητας.

Τότε διατύπωσε τη γνώμη του ότι παρ΄ό­
λο που πολλές χιλιάδες Έλληνες μετανάστες 
είχαν έλθει στη Σουηδία, οι περισσότεροι τη 
δεκαετία του 1960, η Στοκχόλμη τείνει να γί­
νει η μόνη πρωτεύουσα της Ευρώπης χωρίς 
αντιπροσωπευτικό σύλλογο Ελλήνων μετανα­
στών. 

Ο Θεόφιλος αποφάσισε τότε να ασχολη­
θεί με την Κοινότητα Στοκχόλμης, επί μερικά 
χρόνια στη θέση του προέδρου με την ελπίδα 
ότι αυτή η Κοινότητα θα συγκέντρωνε ξανά 
τον ελληνισμό και θα αποκτούσε πάλι το κύ­
ρος που είχε στο παρελθόν.

Στις αρχές του έτους 2003 συγκέντρωσε 
ό,τι σκεύη υπήρχαν ακόμη στην απο­

θήκη της Στέγης, τα περισσότερα άμφια και 
ιερατικά σκεύη της Ενορίας-Κοινότητας του 

Αγίου Ιωάννου, μεγά­
λης αξίας δωρεές των 
οικογενειών Τσάππων. 
Ένα μέρος απ΄αυτά τα 
απέστειλε στην Κάλυ­
μνο και για τα υπόλοι­
πα έδωσε τη συγκατά­
θεσή του να σταλούν 
στην ορθόδοξο εκκλη­

σία της Λεττoνίας και στην ελληνική ορθόδο­
ξο εκκλησία της Αγίας Τριάδος Γκέτεμποργκ. 
Στις 3 Μαρτίου 2003 έστειλε ο Θεόφιλος μια 
επιστολή στην Ομοσπονδία στην οποία γρά­
φει επί λέξει ότι: τα τέσσερα χρόνια που ήταν 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ομο­
σπονδίας τον δίδαξαν ότι η Ομοσπονδία ως 
δευτεροβάθμιο όργανο δεν αντιπροσωπεύει 
παρά μόνο ένα ελάχιστο ποσοστό των Ελλή­
νων της Σουηδίας.

Την αίτηση της Κοινότητας Άγιος Ιωάν
νης ο Θεολόγος, που ήταν η συνέχεια της 

διαδόθηκε 
στη Σουηδία και στην Ελλάδα 

ότι η Ομοσπονδία είναι 
κάτοχος δύο κτιρίων 

στο κέντρο της Στοκχόλμης
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Εκκλησιαστικής Κοινό­
τητας, αρχικά ιδιοκτή­
της και δωρητής της 
ιδιοκτησίας του Ιδρύ­
ματος την απέρριψε η 
Ομοσπονδία γιατί το 
πρόγραμμά της είναι να 
συνεργάζεται με συλ­
λόγους που παράγουν 
μόνο ψήφους. Η Ομο-
σπονδία απέδειξε ανι­
κανότητα να δουλέψει για το συμφέρον του 
συνόλου του Ελληνισμού της Σουηδίας.

Η παραίτηση ενός μέλους από το Δ.Σ. 
της Ομοσπονδίας δεν αποτελεί μεγάλο 

πρόβλημα αρκεί να επεξηγείται με κάποιον 
εύσχημο τρόπο και να μη αποκαλύπτει τα 
αρνητικά αίτια της παραίτησης. Διαφορετικά 
θα συκοφαντηθεί ο ίδιος και θα κηρυχθεί 
ένοχος για υποτιθέμενα παραπτώματα. Σ΄αυ­
τή την κατηγορία υπέπεσε ο Θεόφιλος αλλά 
πέθανε ύστερα από μερικές εβδομάδες στην 
Κάλυμνο, και όχι μόνο διέφυγε τη δημόσια 
παραδειγματική τιμωρία, αλλά τιμήθηκε και 
με Μνημόσυνο, μνεία για το έργο του στην 
ελληνική παροικία της Σουηδίας. 

Το Δ.Σ. του ιδρύματος

Επί πολλά χρόνια η Νομαρχία με δεκά­
δες έγγραφα υπενθύμιζε στον πρόε­
δρο της Στέγης, Γιάννη Αντωνιάδη, ότι 
δεν τηρεί τους ισχύοντες κανονισμούς 
περί λειτουργίας των Ιδρυμάτων. Ο 
πρόεδρος αδιαφόρησε επί σειρά ετών 
στις υποδείξεις των Αρχών, πιθανώς 
γιατί βασίζονταν στις ικανότητές του 
να βρίσκει πάντοτε λύσεις για οτιδή­
ποτε προέκυπτε στην παροικία. 

Πιθανώς να υπολόγιζε και με την εκ­
δοχή ότι οι Αρχές εν τέλει θα διέ­
γραφαν την Πολιτιστική Στέγη από 

τους καταλόγους των Ιδρυμάτων, και είναι 
αυτό άλλωστε που επιδιώκει η Ομοσπονδία, 
προ παντός που σύμφωνα με την §3 του κατα­
στατικού το Ίδρυμα ανήκει σ΄ όλη την ελληνι­
κή παροικία που δημοκρατικά εκπροσωπείται 

στο Διοικητικό Συμβού­
λιο. Κατά την Ομοσπον-
δία η δημοκρατική πα­
ρουσία της ελληνικής 
παροικίας τηρείται από 
τις παρατάξεις που ανά 
διετία αναδεικνύονται 
στο Συμβούλιο της Ομο­
σπονδίας. 

Όταν η υπεύθυνη 
υπηρεσία της Νομαρχί­

ας για τα ιδρύματα αξίωσε να καλεστεί το Δ.Σ. 
σύμφωνα με το καταστατικό που εγκρίθηκε 
το 1980 με μόνο θέμα την εκλογή ενός Δ.Σ. 
και στη συνέχεια την αναθεώρηση της §3 του 
καταστατικού, καθορίστηκε να γίνει η Συνέ­
λευση στις 9 Μαΐου 2004. 

Η Νομαρχία πρότεινε ως προεδρεύοντα 
τον Κύπριο, Αντώνη Κρασσά, με την ιδιότητα 
Έλληνος άλλης εθνικότητας και ως εκ τούτου 
αμερόληπτου στις παραταξιακές διενέξεις 
των Ελλήνων της κυρίως Ελλάδας. 

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης στις 9 
Μαΐου ο προεδρεύων Α. Κρασσάς μαζί 

με την αλληλογραφία με τη Νομαρχία ανέφε­
ρε και την πρόταση της υπηρεσίας Ιδρυμάτων 
να αποφευχθούν προς εκλογή στο Δ.Σ.  όσοι 
δεν  είχαν δείξει ενδιαφέρον εφαρμογής του 
νόμιμου καταστατικού του 1980. 

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας ανέφε­
ρε ότι με τριάντα χρόνια πείρας που έχει σε 
συμβούλια ποτέ δεν έχει ακούσει μια υπηρε­
σία να επεμβαίνει στον τρόπο εκλογής ενός 
Συμβουλίου. Πρότεινε στον Α. Κρασσά να 
διαμαρτυρηθεί επ΄αυτού. Δεν πρόλαβε όμως 
να το κάνει. Την επομένη πήρε ο προεδρεύων, 
Α. Κρασσάς, ένα γράμμα από τη Νομαρχία 
ότι από μέρους της Κοινότητας Στοκχόλμης ο 
Θεόδωρος Χουλιάρας έθεσε την ερώτηση αν 
νομικά το Ίδρυμα έχει το δικαίωμα να αρνηθεί 
έναν δημοκρατικά προτεινόμενο σύμβουλο 
από μία ελληνική οργάνωση. 

Η απάντηση ήταν ότι η πρόθεση της Νο­
μαρχίας δεν ήταν να επέμβει στην εκλογή του 
Δ.Σ. αλλά να κάνει μόνο μια πρόταση.  

Υστερα από δύο επαναλήψεις του συ­
νεδρίου στις 18 Μαΐου εξελέγη εκ νέου 

πρόεδρος ο Γιάννης Αντωνιάδης και άλλοι 
εννέα εκπρόσωποι συλλόγων και οργανώσε­

Ο πρόεδρος της Ομο­
σπονδίας ανέφερε ότι με 

τριάντα χρόνια πείρας που 
έχει σε συμβούλια ποτέ δεν 
έχει ακούσει μια υπηρεσία 
να επεμβαίνει στον τρόπο 
εκλογής ενός Συμβουλίου
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ων που αναγράφονταν στο καταστατικό του 
1980. Ο πρόεδρος Αντωνιάδης ανέφερε ότι 
έχει αναθέσει  σε μια επιτροπή την αναθεώ­
ρηση της §3 του καταστατικού και ότι ο ίδιος 
έχει συντάξει μια πρόταση που θα την παρου­
σιάσει στο τέλος του καλοκαιριού. 

Την ίδια ημέρα εκλέχτηκε και γραμματέας 
του Ιδρύματος η Φραντζέσκα Παπαδοπού-
λου, σπουδάστρια Νομικής στο Πανεπιστή­
μιο Στοκχόλμης. 

Η νομομαθής γραμματέας αποδείχτηκε 
με το χρόνο ένα πραγματικό εύρημα για την 
Ομοσπονδία. Εκτός του ρόλου της ως γραμ­
ματέως του Ιδρύματος η Φ. Παπαδοπούλου 
συμπλήρωσε και όλες τις κενές θέσεις σε συλ­
λόγους και οργανώσεις, που η Ομοσπονδία 
είχε αναλάβει να υποδείξει, και που επί χρόνια 
παρέμεναν κενές λόγω έλλειψης επαφής με 
τον ελληνισμό της παροικίας. 

Η νομομαθής αυτή γραμματέας αποδέ­
χτηκε πολλά αξιώματα: σύμβουλος της Ομο­
σπονδίας, γραμματέας του ανύπαρκτου Συλ
λόγου Γυναικών της Κοινότητας Στοκχόλμης, 
γραμματέας της Ομοσπονδίας Νέων Ελλήνων 
Σουηδίας, γραμματέας της Ένωσης Ελληνίδων 
με κέντρο κάπου στη Νότια Σουηδία, εκπρό­
σωπος της Ένωσης Ελλήνων μεταναστών 
Σουηδίας στο Ευρω­
παϊκό ΣΑΕ, απ΄ότι έγινε 
γνωστό ως τώρα. 

Με την πάροδο 
του καλοκαιριού 

ο πρόεδρος μετά της 
νομομαθούς γραμματέ­
ως τώρα, έγραψαν στη Νομαρχία ότι το Ίδρυ­
μα λειτουργεί με το νόμιμο καταστατικό του 
1980. Η Νομαρχία απάντησε ότι θα έπρεπε να 
καλεστεί σε συνέλευση το Δ.Σ. με κύριο θέμα 
την αναθεώρηση κυρίως της §3 που αφορά 
τη συμμετοχή της ελληνικής παροικίας στη 
διοίκηση του Ιδρύματος. Ύστερα από ακόμη 
μερικές υπομνήσεις καθορίστηκε η Συνέλευ­
ση για τις 17 Οκτωβρίου 2004. 

Κατ΄αυτήν ο πρόεδρος μετά της γραμ­
ματέως είχαν επινοήσει λεπτομερώς τη μελ­
λοντική λειτουργία του Ιδρύματος. Την αντι­
προσώπευση της Κοινότητας Άγιος Ιωάννης 
πρώην Ενορίας, εξαρχής ιδιοκτήτη και κατό­
πιν δωρητή της ιδιοκτησίας, θα αναθέτονταν 
προσωρινά στους τρεις καλούμενους ιδρυτές 

της Πολιτιστικής Στέγης. 
Αργότερα αυτή η Κοινότητα θα διαγρά­

φονταν εντελώς από το Καταστατικό ως ανύ­
παρκτη.

 Οι τρεις ιδρυτές σύμφωνα με τη διατύπω­
ση του καταστατικού, θα υπάρχουν στο Δ.Σ.,  
εφόσον οι ίδιοι το επιθυμούν. Γι’ αυτούς τους 
τρεις αποδείχτηκε με το χρόνο ότι οι εκπρό­
σωποι του Ιδρύματος είχαν επινοήσει ιδιαίτε­
ρη μεταχείριση. Θα υπάρχουν στον κατάλογο 
του Δ.Σ., αλλά δεν θα καλούνται σε συνεδριά­
σεις έως ότου αποδεχθούν ότι είναι ανεπιθύ­
μητοι. Άλλωστε αυτοί έχουν υπερβεί το μέσο 
όριο ζωής που ισχύει σ΄ αυτή τη χώρα και θα 
είναι εύκολο για τον πρόεδρο να εξηγεί την 
ιδιαίτερη μεταχείριση λόγω ηλικίας.

O πρόεδρος κατ’ αρχήν έθεσε προς ψήφι­
ση την πρόταση του Δ. Νταλιάνη και τη 

δική μου που αφορούσαν την προσαρμογή 
του καταστατικού στις συνθήκες που δημι­
ουργήθηκαν στην ελληνική παροικία τα τε­
λευταία τριάντα χρόνια. Οι προτάσεις μας 
απορρίφθηκαν παμψηφεί. Ακολούθως ο πρό­
εδρος απέσυρε τη δική του πρόταση.

Η επιτροπή που κατά το διάστημα του κα­
λοκαιριού θα επεξεργάζονταν την αναθεώρη­

ση του Καταστατικού δεν είχε συσταθεί ποτέ.
Στη Συνεδρίαση της 17 Οκτωβρίου 2004 

πάρθηκε μόνο μια απόφαση. Ο πρόεδρος 
παρουσίασε μια πρόταση του προέδρου της 
Ομοσπονδίας, κατά την οποία ο εκπρόσω­
πος του Συλλόγου Φοιτητών που δεν υπήρχε 
πλέον, θα υποδεικνύεται από την Ελληνική 
Πρεσβεία Στοκχόλμης και θα ονομάζεται  17ο 
μέλος του Δ.Σ. του Ιδρύματος. Η πρόταση 
εγκρίθηκε παμψηφεί και ισχύει ακόμη χωρίς 
να έχει γίνει ποτέ γνωστό ποιον υποδεικνύει η 
Πρεσβεία στο Δ.Σ.  

Γιατί τώρα η Ελληνική Πρεσβεία θα έπρε­
πε να υποβιβαστεί στο ρόλο ενός συλλόγου 
με ένα μέλος στο Δ.Σ. του Ιδρύματος είναι κι 
αυτό ένα από τα ερωτηματικά. Στο Καταστα­

Γιατί τώρα η Ελληνική Πρεσβεία θα έπρεπε να 
υποβιβαστεί στο ρόλο ενός συλλόγου με ένα 

μέλος στο Δ.Σ. του Ιδρύματος είναι κι αυτό ένα 
από τα ερωτηματικά
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τικό η §2 αναφέρει ότι το Ίδρυμα συνεργάζε­
ται με την Ελληνική Πρεσβεία που δικαιούται 
να έχει παρατηρητές στις συνεδριάσεις του 
Συμβουλίου.

Επί πλέον οι φοιτητές του 1980 όταν τε­
λείωσαν τις σπουδές των παρακάλεσαν τον 
καθηγητή Ιωάννη Σεβαστίκο-
γλου να ηγηθεί της ίδρυσης ενός 
συλλόγου Ελλήνων Επιστημό-
νων. Αυτός ο σύλλογος έγινε και 
υπάρχει ακόμη.

Η μεταρρύθμιση του κατα­
στατικού που επινόησε ο 

πρόεδρος του Ιδρύματος αποτελείται από 
πολλές λεπτομέρειες που τέθηκαν σε εφαρ­
μογή διαδοχικά. Για κάθε πρόβλημα που θα 
προέκυπτε είχε επινοήσει ο πρόεδρος περισ­
σότερες της μιας λύσης.  Για μας τους τρεις, 
τους καλούμενους ιδρυτές, κατά πρώτον 
επινοήθηκε η συμβιβαστική λύση να αποδε­
χθούμε μια τιμητική ανάδειξη για τους κόπους 
μας προς απόκτηση αυτής της αξιόλογης πε­
ριουσίας. Αυτό φυσικά αντί της αποβολής του 
προνομίου να είμαστε τακτικά μέλη του Δ.Σ. 
όσο κρίνουμε την παρουσία μας απαραίτητη. 

Εκ νέου εξηγήσαμε ότι το νόημα αυτής της 
παραγράφου δεν ήταν ποτέ να είμαστε 

ισόβια μέλη του Δ.Σ. Απλά ήταν στο πρώτο 
δημοκρατικά εκλεγμένο Διοικητικό Συμβού­
λιο σύμφωνα με τους ισχύοντες κανόνες να 
παραδίναμε το Αρχείο, τα κλειδιά και ό,τι 
στοιχεία είχαμε και ξέραμε που είχαν σχέση 
με την απόκτηση του ακινήτου. Δυστυχώς 
ακόμη τώρα, τριάντα χρόνια αργότερα, ένα 
τέτοιο συμβούλιο δεν έχει αναδειχθεί. 

Όταν αμφισβητήσαμε ακόμη και τη δη­
μοκρατικότητα του ιδίου προέδρου μετά των 
εννέα ειδικά επιλεχθέντων συμβούλων, βρε­
θήκαμε και οι τρεις σε δυσμένεια. Τότε τέθη­
καν σε εφαρμογή οι εφεδρικές λύσεις. Στις 
Αρχές έγραψε ο πρόεδρος ότι το Ίδρυμα λει­
τουργεί άψογα, σε σύγκριση με τα προηγού­
μενα με πρόεδρο εν αλλάξ τον Δ. Νταλιάνη 
και Α. Φράγκο. 

Η νομομαθής γραμματέας διαβίβασε τα 
πρακτικά της συνεδρίασης της 15ης Μαΐου 
2005 όπου στην §7 γράφει ότι η διαφάνεια 
των συνεδριάσεων δεν τηρείται γιατί ιδιαίτε­
ρα οι δύο ο Δ. Νταλιάνης και ο Α. Φράγκος 

φέρνουν οπαδούς οι οποίοι με συνεχείς επεμ­
βάσεις εμποδίζουν την ομαλή τήρηση της 
τάξης. Υπονοείται ότι ,λόγω της χρήσης του 
προνομίου της αυτοεκλογής στο Δ.Σ., αποτε­
λούμε σοβαρό εμπόδιο στην άψογο λειτουρ­
γία του Ιδρύματος. 

Στην πραγματικότητα πρόεδρος επί σειρά 
ετών ήταν ο Γιάννης Αντωνιάδης χωρίς συμ­
βούλιο γιατί οι σύμβουλοι που υποδείκνυε η 
Ομοσπονδία ήταν μόνο ονόματα σε διάφορα 
αξιώματα. Η πρακτική δουλειά γινόταν από 
τον ίδιο τον πρόεδρο με τη συμπαράσταση 
εθελοντών που ήλπιζαν στη διατήρηση της 
Στέγης. Μεταξύ αυτών ήταν σχεδόν πάντοτε 
ο Νταλιάνης κι εγώ καθώς και ο επιστάτης 
Βασίλης ο οποίος έναντι μικράς αμοιβής συ­
νέβαλλε με σημαντική δουλειά. 

Για τους Έλληνες της παροικίας η διαφά­
νεια των αποφάσεων διαφέρει ανάλογα 

αν ο ακροατής είναι αμερόληπτος ή αν είναι 
οπαδός κάποιας παράταξης. Γενικά προβάλ­
λεται η εκδοχή ότι οι αποφάσεις παίρνονται 
από την Εκτελεστική Γραμματεία, αντί του 
Δ.Σ., αλλά παρουσιάζονται προς έγκριση στο 
Διοικητικό Συμβούλιο δύο φορές τακτικότε­
ρα απ’ ό,τι στο παρελθόν.

Οι σύμβουλοι του Ιδρύματος είναι εθελο­
ντές και δεν θα πρέπει να εργάζονται υπό την 
απειλή της Νομαρχίας. Η επιβλέπουσα Αρχή 
δεν μπορεί να επεμβαίνει τόσο πολύ στην κα­
θημερινή δουλειά της Στέγης.  

Μεταξύ των πολλών μεταρρυθμίσεων που 
επινόησε ο πρόεδρος ήταν και η απαγόρευση 
χρησιμοποίησης της διεύθυνσης του Ιδρύμα­
τος από την Κοινότητα του Αγίου Ιωάννη. Οι 
επιστολές εφεξής θα επιστρέφονται ως ο πα­
ραλήπτης άγνωστος. 

Η Πολιτιστική Στέγη θα συνεχίσει να υπάρ­
χει ως Ίδρυμα για τις Σουηδικές Αρχές. Για την 
Ελληνική παροικία το Ίδρυμα έχει ήδη μετα­
βληθεί σε σύλλογο με πρόεδρο τον εκπρό­
σωπο της Ομοσπονδίας με δέκα συμβούλους 

Για την Ελληνική παροικία 
το Ίδρυμα έχει ήδη μεταβληθεί σε Σύλλογο 

με πρόεδρο 
τον εκπρόσωπο της Ομοσπονδίας 

με δέκα συμβούλους
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μαζί με τον καλούμενο 17ο της Ελληνικής 
Πρεσβείας Στοκχόλμης. Το Δ.Σ προβλέπεται 
στο μέλλον να γίνει δεκαεπταμελές. 

Η Πολιτιστική Στέγη θα συ­
νεργάζεται εφεξής μόνο με ελ­
ληνικούς συλλόγους που έχουν 
πείρα και κύρος. Ό,τι κειμήλιο 
είχε εναπομείνει από την αρχι­
κώς Ενορία ο επιστάτης Βασί­
λης πήρε εντολή να τα πετάξει ως περιττή 
σαβούρα. Ακόμη και ένα παλιό πιάνο, δωρεά 
μιας οικογένειας Τσάππου, και μια βιβλιοθήκη 
δωρεά της χήρας Ιωάννας του αποθανόντος 
Θεόφιλου Τσάππου του Μιχαήλ.

Ενας άλλος Θεόφιλος, γιος του νεότε­
ρου σε ηλικία των τριών αδελφών 
Τσάππου του Μανώλη, κληρονόμησε 

από τον ξάδελφό του το ιδιωτικό αρχείο της 
οικογένειας Τσάππων με φωτοαντίγραφα και 
στοιχεία από τη δράση τους στην ελληνική 
παροικία. Φυσικό ήταν να αφυπνιστεί το συ­
ναίσθημα ευθύνης έναντι του έργου των προ­
γόνων του και πρωτοπόρων Ελλήνων μετα­
ναστών στη Σουηδία. Υπάρχουν πολλοί άλλοι 
απόγονοι Τσάππων, τέταρτης και πέμπτης γε­
νιάς, οι οποίοι έχουν δυσκολία να αποδεχτούν 
την ένταξή τους σε κάποιον ελληνικό σύλλο­
γο στη Σουηδία μέσω των κομματικών παρα­
τάξεων που υπάρχουν στην Ελλάδα. 

Ο Θεόφιλος δήλωσε ότι μετά το θάνατο 
του ξαδέλφου του είναι διατεθειμένος να ανα­
λάβει ο ίδιος το ρόλο της Κοινότητας Άγιος Ιω­
άννης ο Θεολόγος στην Ελληνική Πολιτιστική 
Στέγη. Δήλωσε επίσης ότι είναι λανθασμένη 
η επιμονή της Ομοσπονδίας να επιμένει ότι η 
Κοινότητα του Αγίου Ιωάννου πρέπει να απο­
κλειστεί από το Ίδρυμα. 

Ο πρόεδρος της Στέγης ανέλαβε τη διά­
δοση ότι ξεφύτρωσε τώρα ένας ακόμη Θεό­
φιλος Τσάππος και με την πρόσθεση ως προ­
ειδοποίηση ότι πρόκειται περί ενός Τσάππου 
που ποτέ δεν έλαβε μέρος στους αγώνες που 
οι ίδιοι έκαναν ενάντια της χούντας.

Ο Θεόφιλος του Μανώλη Τσάππου γεν­
νήθηκε και σπούδασε στη Στοκχόλμη και επί 
πολλά χρόνια νόμιμος διερμηνέας των δικα­
στικών Αρχών. Προσκόμισε ένα αντίγραφο 
μιας απόφασης του Εφετείου Στοκχόλμης με 
ημερομηνία 12 Δεκεμβρίου 1978, όπου ανα­

φέρεται ότι η Κοινότητα με το ίδιο όνομα τής 
άλλοτε Ενορίας του Αγίου Ιωάννου του Θεο­
λόγου, άσχετα αν δεν έχει εκκλησιαστική ιδι­

ότητα, αναγνωρίζεται ως Νόμιμο Σουηδικό 
πρόσωπο με δικαίωμα αγοράς του ακινήτου 
επί της οδού   Idungatan  4 και εν συνεχεία της 
μεταβίβασης αυτού στο Ίδρυμα Ελληνική Πο­
λιτιστική Στέγη ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος.

Ο δικηγόρος Kenneth Lewis απέστειλε 
στις 12 Ιουλίου 2006 ένα εξώδικο στο Θεό­
φιλο, ότι έχει εξουσιοδότηση της Ελληνικής 
Ομοσπονδίας να καταγγείλει την Κοινότητα 
Άγιος Ιωάννης για συκοφαντία από μέλη της 
Κοινότητας που ο ίδιος Θεόφιλος Τσάππος 
εμφανίζεται ως πρόεδρος αυτής. Σε περί­
πτωση που ο Θεόφιλος Τσάππος δεν προβεί 
σε δημόσιες δηλώσεις που θα παρουσιάζει 
τις συκοφαντίες ως ψευδείς, ο δικηγόρος 
έχει την εξουσιοδότηση της Ομοσπονδίας να 
απαιτήσει ως ηθική αποζημίωση το ποσό των 
100.000 σουηδικών κορονών και την καταβο­
λή των δικαστικών εξόδων, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία περί προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η μεταρρυθμιστική επινόηση του προέ­
δρου της Στέγης περιλαμβάνει και την 

ανάθεση σε επαγγελματίες δικηγόρους της 
ερμηνείας του Καταστατικού του Ιδρύματος.  
Οι Έλληνες της παροικίας για να επικαλεστούν 
το δημοκρατικό τους δικαίωμα της ελευθερί­
ας του λόγου θα πρέπει να έχουν πολλές ιδιό­
τητες και ικανότητες. Θα πρέπει να κατέχουν 
τις δύο γλώσσες την ελληνική και την σουηδι­
κή διαλεκτικά και γραπτά άπταιστα, να έχουν 
μόρφωση ακαδημαϊκή, να διαθέτουν απεριό­
ριστο χρόνο και να έχουν οικονομική ευεξία 
για να μπορούν να αναθέτουν σε νομικούς τις 
απαντήσεις των ερμηνειών που καταλήγουν 
οι δικηγόροι της Ομοσπονδίας στα διάφορα 
δικαστήρια. Εννοείται δεν υπάρχει κανένας 
που να είναι διατεθειμένος να θυσιάσει την 
ατομική του ηρεμία και αξιοπρέπεια για να 
ασχοληθεί με επαγγελματίες ηγέτες των δια­
φόρων παρατάξεων.

Θα πρέπει ο Γ. Αντωνιάδης να ομολογήσει 
ότι πρόκειται περί ενός Ιδρύματος και όχι 

περί ενός ελληνικού συλλόγου
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Παραδόξως ένας στην ελληνική παροι­
κία, ο Δημήτριος Νταλιάνης χωρίς να 

πληροί καμιά από τις ανωτέρω αναφερθείσες  
ιδιότητες εκτός από το δίπλωμα του γιατρού, 
επικοινώνησε με τον πρόεδρο της 
Στέγης Γ. Αντωνιάδη και σαν πα­
λιός του φίλος, του εξήγησε ότι οι 
επινοήσεις που εφαρμόζει στην 
Πολιτιστική Στέγη δεν συμφω­
νούν με τους σκοπούς του Ιδρύ­
ματος. Θα πρέπει ο Γ. Αντωνιάδης να ομολο­
γήσει ότι πρόκειται περί ενός Ιδρύματος και 
όχι περί ενός ελληνικού συλλόγου, που έστω 
και αν αποδεχθούμε ότι οι εννέα σύμβουλοι 
συν ο ένας της Ελληνικής Πρεσβείας εκφρά­
ζουν τη βούληση της ελληνικής παροικίας, 
δεν μπορούν αυτοί να παίρνουν έστω παμ­
ψηφεί αποφάσεις χωρίς να ακολουθούν τη 
νόμιμη διαδικασία που ισχύει στη χώρα που 
ζούμε. 

Ο πρόεδρος θα πρέπει να συμβάλλει στην 
τήρηση της νομιμότητας στην Πολιτιστική 
Στέγη, αλλιώς τον συμβούλεψε να παραιτηθεί 
γιατί η τακτική που ακολουθεί εκτός του ότι 
θα επιφέρει ζημιά στην ελληνική παροικία θα 
βρεθεί και ο ίδιος εκτεθειμένος.

O Δ. Νταλιάνης έχει τη δική του εμπειρία 
από τις παραταξιακές διενέξεις της νεα­

νικής του ηλικίας ως απόφοιτου γιατρού κατά 
την δεκαετία του 1940. 

Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος για 
όλους τους εμπόλεμους λαούς διήρκεσε περί 
τα πέντε χρόνια. Μόνο οι Έλληνες συνέχισαν 
τον πόλεμο ακόμη πέντε χρόνια γιατί δεν μπο­
ρούσαν να συμφωνήσουν τι είδους δημοκρα­
τία θα έπρεπε να εφαρμόσει μεταπολεμικά 
η Ελλάδα. Δεν αρκούσε που ο ίδιος έκανε το 
καθήκον του ως στρατιώτης ενάντια των κα­
τακτητών Γερμανοναζιστών, Ιταλοφασιστών 
και Βουλγάρων. Έπρεπε να κάνει και σωστή 
επιλογή μεταξύ των αντιμαχόμενων ελληνι­
κών παρατάξεων. 

Αποτέλεσμα ήταν να γίνει ο ίδιος κυνηγη­
μένος από όλους, πότε φυλακισμένος πότε 
εξόριστος και από όλους κατηγορούμενος ως 
αποστάτης

Τελικά η μόνη λύση που του είχε ενα­
πομείνει ήταν να γίνει αυτοεξόριστος. Έτσι 
βρέθηκε στη Σουηδία πριν από μισό αιώνα, 
όχι προς αναζήτηση εργασίας για καλύτερο 

επαγγελματικό μέλλον. Στην Ελλάδα είχε δικό 
του ιατρείο και αξιόλογη πατρική περιουσία 
ενώ στη Σουηδία θα άρχιζε από επίπεδο αρ­
χάριου αλλοδαπού. Τους Έλληνες μετανάστες  

που έρχονταν στη Σουηδία τους βοήθησε με 
οτιδήποτε χρειάζονταν και όχι μόνο υπό την 
ιδιότητα του γιατρού.  Φυσικά με κανένα τρό­
πο δεν αποδέχεται το ρόλο των παρατάξεων, 
ιδιαίτερα στην Πολιτιστική Στέγη.

Από τις συναντήσεις του σε επισκέψεις 
στην Ελλάδα με φίλους της δεκαετίας του 
1940, αυτοί οι λίγοι που υπάρχουν ακόμη εν 
ζωή, αναφέρει ο Νταλιάνης τακτικά, ότι μερι­
κοί απ’ αυτούς φέρνουν στη συζήτηση για το 
παρελθόν τη φράση: «Ευτυχώς που νικήσα­
με!». Άλλοι καταλήγουν με την φράση: «Ευτυ­
χώς που νικηθήκαμε!». Και οι δύο κατηγορίες 
κουνώντας το κεφάλι για τους αποτυχημένους 
αγώνες της νεανικής τους ηλικίας.

Βέβαιος ο πρόεδρος της Στέγης για την 
επιτυχία της μεταρρυθμιστικής του 
επινόησης, που έθεσε σε εφαρμογή 

μετά την συνέλευση του Μαΐου 2004, εκτός 
από τις ανακοινώσεις που διένειμε, έγραφε 
στο έντυπο της Ομοσπονδίας «Ελληνισμός 
του Βορρά», πάντοτε με την προσωπογραφία 
του, για την μεγάλη δουλειά που γίνεται στην 
Πολιτιστική Στέγη από τους λίγους περί αυ­
τόν χωρίς μισθούς και αμοιβές, μόνο με την 
επιθυμία να αφήσουν στις επόμενες γενιές 
των Ελλήνων της Σουηδίας μια περιουσία και 
έναν χώρο για να καλλιεργούν τον ελληνικό 
πολιτισμό και να προωθούν τα εθνικά θέματα 
της πατρίδας μας μέσα στην κοινή γνώμη της 
σουηδικής κοινωνίας. 

Δεν παρέλειψε ποτέ να μην αναφερθεί 
στους κακόβουλους λασπολόγους, τους απο­
καλούμενους σωτήρες, που έχουν δύσκολο 
να καταλάβουν ότι η Στέγη δεν τους χρειάζε­
ται πλέον. Είναι αυτοί που θέλουν να δείξουν 
ότι έχουν κι αυτοί λόγο και διαδίδουν ότι ο 
ίδιος ο πρόεδρος θέλει να πουλήσει τα κτί-
ρια του Ιδρύματος.

Ο πρόεδρος θα πρέπει να συμβάλλει στην 
τήρηση της νομιμότητας στην Πολιτιστική 

Στέγη, αλλιώς να παραιτηθεί 
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Ποιους τώρα ο πρόεδρος της Στέγης στα 
πληροφοριακά του δελτία αποκαλεί αυ­

τόκλητους σωτήρες αποτελεί προσωπική του 
επιλογή ανάλογα με την περίσταση. Σ΄αυτή 
την κατηγορία μπορεί να βρεθεί οποιοσδήπο­
τε τολμήσει να έχει διαφορετική άποψη από 
αυτή του προέδρου. Εύκολο ανάλογα με τις 
συνθήκες που δημιουργούνται κάθε φορά να 

παρουσιάσει όποιους αυτός θέλει ως αδαείς, 
που νομίζουν ότι οι Τράπεζες είναι φιλανθρω­
πικά ιδρύματα και θα ενδιαφερθούν να ανα­
λάβουν τα χρέη των τόκων για να αποφευχθεί 
η πτώχευση της περιουσίας του Ιδρύματος. 

Κατά την εκδοχή του προέδρου η Εμπορι-
κή Τράπεζα (ΗΒ) ανέλαβε το χρέος της Στέγης 
προς το Ταμείο Συντακτών ενός εκατομμυ­
ρίου όταν εξακρίβωσε ότι το Ίδρυμα δείχνει 
άνοδο επί σειρά ετών. Εννοείται ότι ο σωτή­
ρας της Στέγης είναι ένας. 

Υπάρχει όμως και η πραγματική εκδοχή 
όπως αναγράφεται στα έγγραφα της 

Εμπορικής Τράπεζας, αν υπάρχουν ακόμη 
αντίγραφα στο Αρχείο της Στέγης και αν το 
Αρχείο τεθεί ποτέ σε διαφάνεια.

Το Ταμείο των Συντακτών αξίωνε την 
επιστροφή του δανείου ενός εκατομμυρίου 
κορονών επί δύο χρόνια και κατόπιν πολλών 
ευνοϊκών αναβολών στις 22 Απριλίου 2004 
κήρυξε το Ίδρυμα σε πτώχευση. 

Ο Νταλιάνης και εγώ απαντήσαμε τότε τη­
λεφωνικά ότι το δάνειο θα επιστραφεί εντός 
δύο ημερών, συγχρόνως ζητήσαμε από την 
Εμπορική Τράπεζα άμεση ακρόαση με το 
διευθυντή.  Μετά δυσκολίας και κατ΄εξαίρε­
ση μας δέχτηκε ο διευθυντής τη Δευτέρα 26 
Απριλίου και ώρα 8.00 δύο ώρες πριν ανοίξει 
η Τράπεζα.

Στη συνάντηση αναφέραμε ότι είμαστε 
πελάτες της Τράπεζας ΗΒ από πολλά χρόνια 
και ότι έχουμε προτρέψει πολλούς Έλληνες 
της παροικίας που ενδιαφέρονται για την Πο­
λιτιστική Στέγη να μεταφέρουν τις αποταμιεύ­
σεις τους στη ΗΒ.

Έναντι της δέσμευσης των δικών μας λο­

γαριασμών ζητήσαμε η Τράπεζα ΗΒ να ανα­
λάβει το δάνειο ενός εκατομμυρίου προς το 
Ταμείο Συντακτών που απαιτεί την εξόφληση 
του χρέους υπό την απειλή ότι διαφορετικά 
θα τεθεί το Ίδρυμα σε πτώχευση. 
Την επόμενη ημέρα ήλθε βεβαίωση της Τρά­
πεζας στη Στέγη με υπογραφή του Διοικητή 
ότι η ΗΒ ανέλαβε το δάνειο χωρίς την εγγύη­

ση ημών των δύο.
Η υπογραφή της αποδοχής 

του δανείου έγινε την Πέμπτη 
29 Απριλίου. Από μέρους του 
Ιδρύματος παρακαλέσαμε να 
υπογράψει ο Κύπριος,  Αντώνης 

Κρασσάς, ο οποίος είχε και την εξουσιοδό­
τηση της Νομαρχίας να είναι ο αναπληρω­
τής πρόεδρος έως ότου εκλεγεί ένα νόμιμο 
συμβούλιο. Αυτή είναι η σωστή εκδοχή όπως 
προκύπτει από τα έγγραφα της Τράπεζας ΗΒ.
 

Πράγματι κατά καιρούς χρειάστηκε η 
Πολιτιστική Στέγη σωτήρες και είναι 

πολλοί οι Έλληνες που προσέφεραν και προ­
σωπική δουλειά πολλών εκατοντάδων ωρών 
και οικονομική βοήθεια εν είδη δανείου και 
δωρεάς, χωρίς κανένας απ’ αυτούς να θέλει 
να αποκαλείται σωτήρας.

Μια άλλη από τις πολλές φορές ήταν όταν 
η ίδια Τράπεζα ΗΒ κήρυξε το Ίδρυμα σε δη-
μοπρασία για την 8η Ιουνίου 1997 ώρα 14.00. 
Τότε βρέθηκε ο γιατρός Κακοσαίος κι εγώ 
που στις 6 Ιουνίου με προσωπικό δάνειο από 
τη Nordbanken  AB 600.000 σουηδικές κορό­
νες καταβάλαμε τους καθυστερημένους τό­
κους στη ΗΒ και αποφεύχθηκε η πτώχευση.

Όσο για τη συκοφαντία ότι οι ίδιοι οι αυ­
τοαποκαλούμενοι σωτήρες θέλουν να σώ­
σουν τη Στέγη από τον κίνδυνο να πουλήσει 
ο πρόεδρος την περιουσία του Ιδρύματος δεν 
υπάρχει κανένας λογικός Έλληνας σ’ αυτή τη 
χώρα που να μην ξέρει ότι για να πουλήσει 
κάποιος ένα ακίνητο θα πρέπει σύμφωνα με 
τον Νόμο να αποδείξει ότι είναι και ιδιοκτή­
της, αν τώρα ο πρόεδρος φαντάστηκε τον 
εαυτόν του και ως ιδιοκτήτη. 

Όλοι όμως οι Έλληνες έχουν λόγο να κα­
ταλογίζουν ευθύνη στον πρόεδρο Αντωνιά-
δη που ενώ διακήρυττε ότι το Ίδρυμα βαίνει 
κάθε χρόνο με κέρδος, παρέλειψε να πληρο­
φορήσει τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας όταν 
ο τελευταίος επί ενάμιση χρόνο διαπραγμα­

για να πουλήσει κάποιος ένα ακίνητο θα 
πρέπει σύμφωνα με τον Νόμο να αποδείξει 

ότι είναι και ιδιοκτήτης
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τεύονταν την πώληση του ακινήτου γιατί είχε 
πληροφορηθεί ότι το Ίδρυμα βαίνει κάθε χρό­
νο με ζημία. 

O πρόεδρος Αντωνιάδης μετά της νο­
μομαθούς γραμματέως απέδειξαν ότι 

αγνοούν τον τρόπο λειτουργίας των κρατικών 
υπηρεσιών. Η Σουηδία απόκτησε διεθνή φήμη 
δημοκρατικής χώρας και η εμπειρία διακοσί­
ων ετών βασίζεται κυρίως σε δύο αρχές: η μία 
της ουδετερότητας στις διενέξεις, διεθνείς ή 
κοινωνικές,  και η άλλη της διαφάνειας με αυ­
στηρή εφαρμογή της ελευθερίας του λόγου. 
Οι διενέξεις σε όλα τα επίπεδα είναι φαινό­
μενο που εμφανίζεται σε αντικαθεστωτικούς 
επηρεασμένους από θεωρίες ολοκληρωτικών 
καθεστώτων. 

Με τη λήξη των διενέξεων έχουν καταλή­
ξει στο συμπέρασμα  ότι υπάρχουν μόνο ητ­
τημένοι και η διεθνής φήμη που απέκτησαν 
βασίζεται στο ότι σπεύδουν να προσφέρουν 
τις πρώτες βοήθειες στους ηττημένους.

Οι εκπρόσωποι του Ιδρύματος, πρόεδρος 
και γραμματέας, κατέβαλλαν μεγάλες προ­
σπάθειες να πείσουν τους υπεύθυνους της 
Νομαρχίας, πάντοτε με διφορούμενες επε­
ξηγήσεις, ότι το εννεαμελές συμβούλιο που 
αναδείχθηκε το Μάιο 2004 εκπροσωπεί όλη 
την ελληνική παροικία.

Από χρόνια οι εκπρόσωποι του Ιδρύματος 
έχουν αναθέσει σε δικηγόρους να κινήσουν 
δικαστικές μηνύσεις χωρίς εν τέ­
λει να προσδιορίζουν τι είναι αυτό 
που επιδιώκουν. Η Νομαρχία με 
πολλά έγγραφα επισήμανε ότι η 
αυθαίρετη διαγραφή μελών και 
συλλόγων όπως και η αυθαίρετη 
άρνηση αποδοχής μελών και συλ­
λόγων απαραιτήτως πρέπει να συμφωνεί με 
τη διαδικασία της ισχύουσας νομοθεσίας. 

Από έλλειψη συγκεκριμένου εναγόμενου 
στους δικαστικούς αγώνες που εξακολου-
θούν οι εκπρόσωποι του Ιδρύματος να διεξά­
γουν, επινόησαν, εν τέλει, να ενάγουν την ίδια 
την υπηρεσία της Νομαρχίας με την κατηγο­
ρία ότι ερμηνεύει λανθασμένα τη Νομοθεσία 
περί λειτουργίας των Ιδρυμάτων.

Οι αξιωματούχοι της Στέγης, πρόεδρος 
και γραμματέας, έμειναν με την ιδέα ότι το 
μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα που επινόησαν 
για τη Στέγη, τελικά, θα το αποδέχονταν όλοι 

οι Έλληνες, αν δεν υπήρχαν οι καλούμενοι 
ιδρυτές. Έδειξαν επίσης άγνοια ότι κάθε πο­
λίτης έχει δικαίωμα να λαμβάνει γνώση για 
ό,τι γράφεται και λέγεται γι’ αυτόν, βάσει του 
Νόμου της Διαφάνειας του καλούμενου στα 
σουηδικά Offentlighetsprincipen.

Στην περίπτωση του Νταλιάνη κι εμένα η 
ίδια η Νομαρχία μάς έθεσε γραπτώς την ερώ­
τηση αν θέλαμε να πούμε τη γνώμη μας για 
ό,τι γράφεται για μας τους δύο. Με υπογράμ­
μιση ότι μόνο αν αυτό οι ίδιοι το θέλουμε.

Βρεθήκαμε και οι δύο στη δύσκολη θέση, 
είτε να μην απαντήσουμε, που θα σήμαινε ότι 
αποδεχόμαστε ό,τι γράφεται εναντίον μας, 
είτε να απαντήσουμε με αποτέλεσμα οι αξι-
ωματούχοι του Ιδρύματος και της Ομοσπον­
δίας να μας διακηρύξουν διασπαστές του Ενι­
αίου Ελληνικού Μεταναστευτικού Κινήματος 
στη Σουηδία. 

Ο Νταλιάνης θα συμβουλεύονταν τα παι­
διά του και θα συνέτασσε μιαν απάντηση στη 
Νομαρχία που θα απέκρυπτε όσο το δυνατόν 
τη ηθική και οργανωτική κατάπτωση που είχε 
επιπέσει η ελληνική παροικία. Συνέστησε και 
σ’ εμένα να συντάξω μια ήπια απάντηση που 
δεν θα αποκαλύπτει το ηθικό επίπεδο των 
ηγετών του οργανωμένου ελληνισμού. Η εικό­
να που δείχνουμε σαν Έλληνες στη Σουηδία 
λέει ότι δεν τον κάνει να νιώθει υπερήφανος 
για την καταγωγή του.

Η Νομαρχία συνέχισε να ζητάει στοιχεία 
από τον πρόεδρο της Στέγης, ιδιαίτερα 

για ποιες από τις πολλές και διφορούμενες εκ­
δοχές ισχύουν για κάθε περίπτωση που ανα­
φέρεται και από ποιους και με τι τρόπο παίρ­
νονται οι αποφάσεις. 

Όταν ο πρόεδρος αντιλήφθηκε ότι είχε 
παγιδευτεί στις δικές του επινοήσεις και 
στους ακατανόητους ισχυρισμούς του, έκανε 
αυτό που τον είχε συμβουλέψει ο Νταλιάνης. 
Δήλωσε παραίτηση από το αξίωμά του στις 
26 Μαΐου 2006. 

Πώς τώρα δικαιολογεί την παραίτησή 

Οι διενέξεις σε όλα τα επίπεδα 
είναι φαινόμενο που εμφανίζεται 

σε αντικαθεστωτικούς επηρεασμένους 
από θεωρίες ολοκληρωτικών καθεστώτων
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του στους Έλληνες, εξαρτάται από το πόσο 
ευκολόπιστους κρίνει τους εκάστοτε ακρο­
ατές. Στη Νομαρχία έγραψε ότι μ’ εμάς τους 
δύο, τον Νταλιάνη κι εμένα, δεν θέλει να έχει 
ούτε τυπική συνεργασία.

Τη θέση του παραιτηθέντος προέδρου 
την ανέλαβε η Μαρία Χουλιάρα η 
οποία είχε εκλεγεί αντιπρόεδρος στις 

18 Μαΐου 2004. Εκτός αυτού έχει την εμπιστο­
σύνη της Ομοσπονδίας που ενδιαφέρεται να 
διατηρηθεί το επινοηθέν από 
τον απελθόντα πρόεδρο μεταρ­
ρυθμιστικό καταστατικό. 

Ο σύζυγος της Μαρίας, Θεό-
δωρος Χουλιάρας, έχει γραπτή 
βεβαίωση της Νομαρχίας ότι το 
Ίδρυμα δεν μπορεί να μη δεχτεί 
ένα δημοκρατικά εκλεγμένο πρόεδρο. Η ερώ­
τηση τότε, το Μάιο 2004, αφορούσε την εκλο­
γή του παραιτηθέντος προέδρου, ο οποίος 
είχε αναδειχθεί παμψηφεί από τα εννέα τότε 
μέλη. Επανάληψη της ίδιας διαδικασίας μπο­
ρεί κάλλιστα να γίνει οποτεδήποτε προς ανά­
δειξη της Μαρίας σε πρόεδρο.

Η Υπηρεσία Ιδρυμάτων της Νομαρχίας 
έγραψε ότι η πρώτη ενέργεια της αντιπροέ­
δρου είναι να καλέσει τους εκπροσώπους των 
συλλόγων και οργανώσεων που αναγράφο­
νται στο Καταστατικό του 1980 σε συνεδρία­
ση με κύριο θέμα την ανάδειξη ενός νόμιμου 
διοικητικού συμβουλίου. Ο ρόλος αυτού του 
συμβουλίου θα είναι να καλέσει τους συλλό­
γους που ιδρύθηκαν τα τριάντα χρόνια που 
υπάρχει το Ίδρυμα, εφόσον πληρούν τους 
όρους του καταστατικού, και επιθυμούν να 
συμμετέχουν στο Δ.Σ. του Ιδρύματος.

Για λήψη αποφάσεων θα πρέπει απαραι­
τήτως να τηρείται η νομοθεσία περί λειτουρ­
γίας Ιδρυμάτων στη Σουηδία και σε συνεργα­
σία με την Ελληνική Πρεσβεία στη Σουηδία 
σύμφωνα με την §2 του καταστατικού.

Η αντιπρόεδρος ζήτησε παράταση χρό­
νου για να κατατοπισθεί στο  έργο της και 
λόγω του καλοκαιριού. Η Νομαρχία ενέκρινε 
αναβολή τριών μηνών  μέχρι τα τέλη Αυγού­
στου.

Με τη λήξη του καλοκαιριού  η Νομαρχία 
έγραψε στην αντιπρόεδρο ότι έπρεπε 

να χρησιμοποιήσει την αναβολή που της δό­

θηκε για να προετοιμάσει την πρόσκληση για 
συνεδρίαση προς ανάδειξη νόμιμου συμβου­
λίου.

Η αντιπρόεδρος αδιαφόρησε να απαντή­
σει. Η Υπηρεσία Ιδρυμάτων κάλεσε τότε τους 
συμβούλους που είχε στον κατάλογο σε συν­
δρίαση για την Τετάρτη 29 Σεπτεμβρίου 2006 
και ώρα 13.00 – 15.00 σε αίθουσα της Νομαρ­
χίας, με προεδρεύοντα τον Πάρεδρο Mikael  
Wiman και ημερήσια διάταξη την ανάδειξη 
προέδρου. 

Την ημέρα της συνεδρίασης απουσίασαν 

συλλογικά οι εννέα σύμβουλοι με τη δικαι­
ολογία ότι οι εργοδότες τους αρνήθηκαν να 
τους δώσουν άδεια. 

Ο δικηγόρος Johan Tamm   δήλωσε στη 
Νομαρχία από μέρους του εργοδότη του, την 
Ομοσπονδία, ότι οι σύμβουλοι είναι εργαζό­
μενοι που προσφέρουν εντελώς αμισθί τις 
υπηρεσίες τους στην Πολιτιστική Στέγη μόνο 
στον ελεύθερό τους χρόνο.

Ο Πάρεδρος κάλεσε ονομαστικά σε συ­
νεδρίαση, αυτή τη φορά σε αίθουσα της Πο­
λιτιστικής Στέγης, και ώρα 19.00 – 21.00, για 
τη Δευτέρα στις 13 Νοεμβρίου 2006, ξανά με 
θέμα την ανάδειξη Διοικητικού Συμβουλίου.

Κατά τη συνεδρίαση της 13ης Νοεμβρίου 
αναπληρωτές αντικατέστησαν τα τα­

κτικά μέλη που απουσίαζαν για λόγους προ­
σωπικούς.  Ο δικηγόρος Johan Tamm   ήταν 
παρών και είχε την πλήρη εξουσιοδότηση να 
φέρει τη γνώμη όλου του συμβουλίου. Σε δική 
μου εισήγηση ότι εγώ δεν καλούμαι να λαβαί­
νω μέρος στις συνεδριάσεις η Γραμματέας με 
αποκάλεσε ψεύτη και δείχνοντας μια δέσμη 
πρακτικών τόνισε ότι μπορεί οποτεδήποτε να 
το αποδείξει.

Δύο από τους συμμετέχοντες στη συνδρί­
αση, η Μαργαρίτα Mellberg και η Όλγα Μαρ-
γέτη ζήτησαν το λόγο για να εξηγήσουν πόση 
μεγάλη εργασία καταβάλλει το τωρινό Δ.Σ. 
για την άψογη λειτουργία που παρουσιάζει 
τώρα, σε σύγκριση, φυσικά, με τα προηγούμε­

Για λήψη αποφάσεων θα πρέπει 
απαραιτήτως να τηρείται η 

νομοθεσία περί λειτουργίας Ιδρυμάτων 
στη Σουηδία



16

να συμβούλια, αν τώρα εννοούσαν αυτά που 
από το 1988 επί κοντά δύο δεκαετίες διόριζε 
η Ομοσπονδία. 

Εναλλάξ οι δύο ομιλήτριες ανέφεραν τις 
πολιτιστικές εκδηλώσεις που διοργάνω­

σε το Ίδρυμα, όπως η εκδήλωση αφιερωμένη 
στον ποιητή Διονύσιο Σολωμό με αφορμή τα 
εκατό χρόνια από το θάνατό του, ο εορτασμός 
της εθνικής ημέρας 28 Οκτωβρίου (1940), εκ­
δήλωση για τη 17η Νοεμβρίου, ημέρα εξέγερ­
σης των φοιτητών του Πολυτεχνείου ενάντια 
στη χούντα, και πολλές άλλες εκδηλώσεις 
στα πλαίσια των 100 χρόνων από το χτίσιμο 
των διατηρητέων κτιρίων επί της 
οδού Idungatan  4. 

Οι δύο ομιλήτριες δεν παρέ­
λειψαν να τονίσουν ότι όλες οι 
εκδηλώσεις είχαν μεγάλη επιτυ­
χία και αυτό οφείλεται κυρίως 
στην επιλογή που εφαρμόζει τώρα η Πολιτι­
στική Στέγη να συνεργάζεται με συλλόγους 
και οργανώσεις που στο παρελθόν έχουν δεί­
ξει κύρος και πείρα. 

Στις εκδηλώσεις που ανέφεραν οι δύο ομι­
λήτριες δεν ανέφεραν καμιά εκδήλωση για τα 
100 χρόνια του χτισίματος των δύο αξιόλογων 
κτιρίων. Από ποιους χτίστηκαν και γιατί, πώς 
χρησιμοποιήθηκαν και προπαντός πότε και 
πώς εν τέλει περιήλθαν στην κυριότητα των 
Ελλήνων μεταναστών της Σουηδίας παραμέ­
νει άγνωστο στην πλειοψηφία των Ελλήνων. 
Το μόνο που πιθανώς θα έχουν ακούσει είναι 
ότι χάριν της βοήθειας που παρέχει η Ομο­
σπονδία στην Πολιτιστική Στέγη είναι τα κτί­
ρια ιδιοκτησία των Ελλήνων μεταναστών.

Oι δύο ομιλήτριες δεν παρέλειψαν να ανα­
φέρουν ότι θα γινόταν στη Στέγη περισ­

σότερα, αν δεν υπήρχαν οι κακόβουλοι που 
συκοφαντούν το έργο τού Δ.Σ. του Ιδρύματος.  
Σε απάντησή μου ότι σε όλες τις οργανώσεις 
υπάρχουν οι αντιφρονούντες οι οποίοι όμως 
δεν ασκούν καμιά επιρροή όπου ισχύει και 
εφαρμόζεται η δημοκρατική συμμετοχή των 
μελών, μου τέθηκε τότε η ερώτηση αν ξέρω 
πού είναι αυτοί οι Έλληνες που αξιώνουν δη­
μοκρατική συμμετοχή. Για να φέρουν ακροα­
τές σε αξιόλογες εκδηλώσεις με αξιόλογους 
ομιλητές με προσφορά εδεσμάτων με κρασί 
και με ζωντανή μουσική μπουζουκιού, τα πά­

ντα εντελώς δωρεάν, χρειάζεται να κάνουν 
πολλές επαφές προσωπικά και τηλεφωνικά.

Η ερώτηση έμεινε αναπάντητη γιατί εκ 
πείρας ξέρω ότι η εξήγηση που δίνουν οι 
αξιωματούχοι της Ομοσπονδίας είναι ότι οι 
Έλληνες μετανάστες με τα χρόνια προσαρμό­
στηκαν στο σουηδικό τρόπο ζωής και προπα­
ντός η δεύτερη και τρίτη γενιά Ελλήνων δεν 
δείχνουν ενδιαφέρον για ελληνικές εκδηλώ­
σεις.

Η εισήγηση των δύο μελών που παρου­
σίασαν τις πολλές και ενδιαφέρουσες 

πολιτιστικές εκδηλώσεις στην επιτυχία των 

οποίων συνέβαλαν και οι ίδιες, μου κίνησε 
την απορία για το πόσο εύκολα συμπαρασύ­
ρονται σε λανθασμένα συμπεράσματα ακόμη 
και αξιόλογα μέλη.

Οι δύο εισηγήτριες, παλιά μέλη της ελ­
ληνικής παροικίας, τυγχάνουν υπόληψης και 
συμπάθειας μεταξύ όλων των Ελλήνων μετα­
ναστών.

Η εισήγησή τους έδειξε ότι έχουν πεισθεί 
ότι μόνο οι οπαδοί της παράταξης αυτής που 
κατέχει την ηγετική θέση στην Ομοσπονδία 
και που αποβλέπει να τη μεταφέρει και στο 
Ίδρυμα, μόνο αυτοί αναγνωρίζουν την πολι­
τιστική τους δουλειά. Η διαγραφή των ανε­
πιθύμητων μελών και συλλόγων αποτελεί τη 
δημοκρατική έκφραση του ελληνισμού της 
Σουηδίας. Κατ’ εμέ δεν είναι παρά  πιστή  αντι­
γραφή  των «δημοκρατικών» εκλογών  του 
Ιουλίου 1973, όταν  οι Παπαδόπουλος – Πατ-
τακός κάλεσαν τον ελληνικό λαό να ψηφίσουν 
υπέρ ή κατά  της Κοινοβουλευτικής Δημοκρα­
τίας, αφού πρώτα φρόντισαν να διαγράψουν 
τα κόμματα και το Κοινοβούλιο.

Η μία από τις εισηγήτριες, η Όλγα Μαρ-
γέτη, είναι και πρόεδρος της Ελληνικής 

Κοινότητας Στοκχόλμης, αυτής που κάπο­
τε είχε ως μέλη όλη την ελληνική παροικία.  
Όταν ανέλαβε την προεδρία η Όλγα όλοι όσοι 
ενδιαφερόμαστε για την οργάνωση των Ελ­
λήνων το εκλάβαμε ως αισιόδοξο γεγονός 

Η διαγραφή των ανεπιθύμητων μελών και 
συλλόγων αποτελεί τη δημοκρατική έκφρα­

ση του ελληνισμού της Σουηδίας
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γιατί ελπίζαμε ότι οι Έλληνες της Στοκχόλμη 
θα επανέρχονταν στον αρχικό σύλλογο που 
είχαν ιδρύσει πριν κοντά μισό αιώνα. 

Η πρόεδρος Όλγα θα έχει ασφαλώς επιση­
μάνει ότι, αφότου η Ομοσπονδία επέλε­

ξε την Κοινότητα ως το σύλλογο περισυλλο­
γής ψήφων στη Στοκχόλμη, μετά δυσκολίας ο 
αριθμός των μελών της κοινότητας ανέρχεται 
περίπου στους τριακοσίους, στο ένα δέκα­
το που είχε κάποτε, κι αυτό ανά διετία 
ανήμερα των εκλογών για την ανάδει­
ξη αντιπροσώπων για το Συνέδριο της 
Ομοσπονδίας.

Προηγείται εντατική τηλεφωνική 
κινητοποίηση ώστε να εξασφαλισθεί ο 
απαραίτητος αριθμός ψηφοφόρων. Την 
ημέρα των εκλογών με αυτοκίνητα μεταφέ­
ρονται οι ψηφοφόροι με έτοιμα ψηφοδέλτια 
και πληρωμένη την ετήσια οικογενειακή συν­
δρομή ώστε να συμπεριλαμβάνει τα πεθερικά 
και συγγενείς που μπορούν να θεωρηθούν ως 
μέλη της ίδιας οικογένειας.

Στη Συνέλευση της Κοινότητας Στοκχόλ­
μης στις 27 Φεβρουαρίου 2005 πήρα το λόγο 
για να επισημάνω ότι είναι απαραίτητο να κα­
ταβληθεί προσπάθεια να επανέλθουν οι Έλλη­
νες ως μέλη στην Κοινότητα και να έλθουν και 
νέοι της δεύτερης και τρίτης γενιάς. Είπα και 
από τη στατιστική της Κοινότητας ότι υπάρ­
χει μόνο ένας που είναι τακτικό μέλος επί 45 
χρόνια κι αυτός είμαι εγώ. Με διέκοψε τότε ο 
γραμματέας της Ομοσπονδίας και πρωταγω­
νιστής για την εδραίωση της δημοκρατίας, ο 
Πάνος Ουλής, με την παρατήρηση να αφαι­
ρέσω από τα 45 χρόνια τα επτά που δεν συμ­
μετείχα στους αγώνες ενάντια στη χούντα.

Oταν πλησίαζε η ώρα 21.00 κατά τη συ­
νεδρίαση της 13ης Φεβρουαρίου πήρε 

το λόγο ο δικηγόρος Johan Tamm  από μέ­
ρους των εκπροσώπων της Στέγης ότι υπάρ­
χει μεγάλη ασυμφωνία μεταξύ του Δ.Σ. του 
Ιδρύματος και της Υπηρεσίας Ιδρυμάτων της 
Νομαρχίας. Ο ίδιος είχε εξουσιοδότηση της 
αντιπροέδρου και της γραμματέως να προβεί 
σε ένσταση κατά της απόφασης του Διοικητι­
κού Δικαστηρίου  Länsrätten  που αφορά την 
ερμηνεία της νομοθεσίας περί Ιδρυμάτων. 

Ο δικηγόρος διαβίβασε την πρόταση να 
συσταθεί μια επιτροπή που διαδοχικά θα επ­

εξεργασθεί την αναθεώρηση του καταστατι­
κού, ιδιαίτερα της §3  που αφορά τη σύσταση 
του Δ.Σ. Στην επιτροπή θα συμμετέχουν οι 
τρεις καλούμενοι ιδρυτές. 

Γιατί τώρα, ξαφνικά, δόθηκε στους τρεις 
αυτή η προνομιακή θέση ενώ κατά το με­

ταρρυθμιστικό πρόγραμμα του απελθόντος 
προέδρου θα ήμασταν μόνο ονόματα στον 
κατάλογο του Δ.Σ., παραμένει άγνωστο.

Όταν η ώρα έγινε ακριβώς 21.00 η συνέδρί­
αση διακόπηκε χωρίς να έχει καταλήξει στο 
σκοπό για τον οποίο καλέστηκε, που ήταν η 
ανάδειξη Δ.Σ. Μερικοί Έλληνες ισχυρίζονται 
ότι η ηγετική παράταξη της Ομοσπονδίας, 
αυτή που έχει μονοπωλιακό ρόλο στην Πο­
λιτιστική Στέγη, αποτελείται από λίγους και 
αυτοί εκπροσωπούν ένα μικρό ποσοστό των 
Ελλήνων της Σουηδίας. Από πόσους οπαδούς 
αναδεικνύεται η ηγετική παράταξη της Ομο­
σπονδίας δεν είναι εύκολο να υπολογισθεί 
μόνο από τον αριθμό των αντιπροσώπων σε 
κάθε συνέλευση της Ομοσπονδίας που γίνε­
ται ανά διετία. Είναι όμως αναμφισβήτητο 
ότι οι αξιωματούχοι της ηγετικής παράταξης, 
όσο λίγοι κι αν είναι αυτοί, έχουν τον απόλυτο 
έλεγχο της ελληνικής  παροικίας. 

Μια κατηγορία με καλές γνώσεις της ελ­
ληνικής και σουηδικής γλώσσας, αντί 

αμοιβής παρακολουθούν επισταμένα τις 
ανακοινώσεις, κυρίως των Σουηδικών Αρχών 
αλλά και της Κοινής Ευρώπης, προς αναζήτη­
ση επιδομάτων που χορηγούνται σε διάφο­
ρες κατηγορίες πολιτών. Ο ρόλος αυτών είναι 
δύσκολος γιατί απαιτεί ικανότητες για την 
περισυλλογή δικαιολογητικών ότι υπάρχει η 
κατηγορία πολιτών στην ελληνική παροικία 
που αφορά το κάθε επίδομα ως και η σωστή 
σύνταξη των απαιτούμενων στοιχείων και αι­
τήσεων. Η δουλειά αυτών αποδίδει αξιόλογα 
ποσά στην Ομοσπονδία κάθε χρόνο. Αυτοί 
προσπαθούν να είναι όσο το δυνατόν ανώ­
νυμοι. Στην πραγματικότητα δεν είναι οι ίδιοι 

οι αξιωματούχοι της ηγετικής παράτα­
ξης, όσο λίγοι κι αν είναι αυτοί, έχουν 

τον απόλυτο έλεγχο της ελληνικής  
παροικίας
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που υπογράφουν τις αιτήσεις και ούτε είναι οι 
ίδιοι αποδέκτες των επιδομάτων ώστε να ευ­
θύνονται αν τα επιδόματα δεν χρησιμοποιού­
νται για τον σκοπό που εγκρίνονται.

Μια άλλη κατηγορία Ελλήνων που ο ρό­
λος τους είναι να πείθουν συγγενείς και 

φίλους να μεταγραφούν ως μέλη σε συλλό­
γους που εκπροσωπούνται στην Ομοσπον­
δία, και να ψηφίζουν την ηγετική παράταξη 
αναφερόμενοι σε ιδεολογικά αίτια  αλλά και 
στο προσόν να έχουν καλές σχέσεις με την 
ηγετική παράταξη σε περίπτωση ιδιωτικής 
ανάγκης. Στη Στοκχόλμη ο σύλλογος της συ­
νεργασίας με την ηγετική παράταξη της Ομο­
σπονδίας είναι η Ελληνική Κοινότητα Στοκ-
χόλμης επί της Idungatan  4.

Κοινό για όλους τους οπαδούς και υπο­
στηρικτές του τρόπου λειτουργίας της Ομο­
σπονδίας δια των παρατάξεων είναι η επινό­
ηση πειστικών τεκμηρίων στις συκοφαντίες 
που διαδίδουν ενάντια σε όσους έχουν  δια­
φορετική γνώμη. Η αποχή από τις ελληνικές 
οργανώσεις θα πρέπει να δικαιολογείται με 
εύστοχα αίτια, όπως οικογενειακά, επαγγελ­
ματικά, σπουδών, μετοίκησης ή ασθενείας.  
Όποιος παρουσιάσει επιχειρήματα από την 
προσωπική του εμπειρία που αποκαλύπτουν 
τον τρόπο λειτουργίας των παρατάξεων θα 
πρέπει να υποστεί τις συνέπειες της απερι­
σκεψίας του. 

Ο Θεόφιλος Τσάππος του Μανώλη δεν 
κληρονόμησε μόνο το οικογενειακό αρχείο 
από τον ξάδελφό του. Κληρονόμησε και την 
τιμωρία του μακαρίτη εφόσον δεν δήλωσε 
δημόσια μετάνοια. 

Ακόμη και ο ιδρυτής της Ομοσπονδίας  
Γιώργος Τσοκάνης που είχε πει κάποτε τη 
γνώμη του, άσχετα πόσο σωστή αυτή η γνώ­
μη ήταν, τον συνέκριναν στο ελληνικό με­
ταναστευτικό έντυπο με τον Goebbels   τον 
υπουργό της Ναζιστικής Γερμανίας. Επί λέξει: 
«Η ενέργεια αυτή του Τσοκάνη και η γκαιμπε­
λική  τακτική του τον τοποθετούν στο στρα­
τόπεδο των εχθρών του μεταναστευτικού κι­
νήματος και σαν τέτοιος θα αντιμετωπίζεται 
με περιφρόνηση από κάθε ηθικά σκεπτόμενο 
μετανάστη.». Την επιστολή υπογράφει ο πρό­
εδρος και όλα τα μέλη του Συμβουλίου.

Πάντοτε παρέχεται και η συγχώρεση κα­
τόπιν μετανοίας. Ο Τσοκάνης έσπευσε να δι­

ορθώσει το σφάλμα του και μπορεί κάλλιστα 
να εξακολουθεί να λέγει, αυτό που επαναλαμ­
βάνει ως προσωπικό του έργο, στις γιορτές 
και επετείους ότι έχει βάλει γερά θεμέλια για 
να λειτουργεί η Ομοσπονδία άψογα επί τόσα 
χρόνια – επίκαιρα τριανταπέντε χρόνια. 

Τα τελευταία χρόνια η κατάσταση που εμ­
φανίζει ο οργανωμένος ελληνισμός εμάς 

τους παλιούς απόδημους μάς θυμίζει τα πρώ­
τα χρόνια της αποδημίας, όταν οι μετανάστες 
προς αναζήτηση ελληνικής συναναστροφής 
και βοήθειας στα πρώτα βήματα στην ξένη 
χώρα, αντάμωναν σε καφενεία. 

Μερικά απ’ αυτά τους Έλληνες τους χα­
ρακτήρισαν ως ανεπιθύμητους πελάτες, γιατί 
από οικονομικούς λόγους μόνο με ένα καφέ 
καταλάμβαναν ένα τραπέζι. Επί πλέον είχαν 
και την ελληνική συνήθεια να μιλούν μεγαλό­
φωνα. 

Έτσι δημιουργήθηκε η ανάγκη της ίδρυ­
σης ενός ελληνικού συλλόγου που αργότερα 
επονομάστηκε Κοινότητα Στοκχόλμης με μέλη 
όλη την ελληνική παροικία. 

Τώρα όπως πριν από μισό αιώνα οι Έλλη­
νες που επιθυμούν συνάντηση με φίλους και 
συμπατριώτες συναντιούνται σε καφενεία σε 
ορισμένες ημέρες και ώρες, και φυσικά τώρα 
είναι και ευπρόσδεκτοι καλοί καταναλωτές.

Τι ειρωνεία! Η απόκτηση ελληνικής ιδιο­
κτησίας 1.700 τετρ. μετρ. που αναμένονταν 
να γίνει το κέντρο συνάντησης των Ελλήνων 
και φιλελλήνων, μονίμων και περαστικών, τεί­
νει να γίνει η αιτία της διάσπασης του μετανα­
στευτικού ελληνισμού.

Συντάχτηκε τον Οκτώβριο του 2007

Αλέξανδρος  Φράγκος  

 

 

Ο Λογότυπος 
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Δωρεά του καλλιτέχνη 
Δημητρίου Ταλαγάνη


